



我更加懂得了理想、视野与知识、能力、的先后关系。”

2012年10月11日，王忠强与其他同学共同发起成立基层研究会。他相信“梦想团队”，和同样坚守“此生屋檐尽荒草，唯思报国解民忧”信念的同学们一起，志在基层、研究基层、改变基层。

走遍中国 体会基层民情

从2006年至今，王忠强去过了除台湾以外的所有省级行政地区。他的“足迹表格”显示去过89个地级市，120多个县，200多个镇；去过约100所大学，50多个博物馆或纪念馆。“我去当地的博物馆、大学和农村，去博物馆是了解当地的历史及发展，去大学是了解当地的人才储备及智力资源，去农村则能更真切地思考当地发展关切与可能。”“明末画家董其昌讲‘读万卷书，行万里路，胸中脱去尘浊，自然丘壑内营，立成鄞鄂’，我想附上一句‘行万里路，得万民情，心中徐增真知，自然繁衰可辨，以咨明日’”，王忠强说。

服务基层 无愧清华、青春、祖国

王忠强的成长经历深深影响着他的选择。他来自偏远农村，曾是贫困生，父母在浙江打工近十年，这

期间由于家庭贫困，他有四年的春节都没和父母一起过。“我是一个拥有强烈爱国主义情怀的人。出生于基层，我更了解基层的痛楚，我愿意为基层的人民群众服务，用一生的心血为国家和民族工作。我想未来一定会有一天，我会再写一本人生纪念册，名字就叫《服务中国》”。硕士一年级下学期，王忠强便决定要去基层。他结合地方需求、个人特点和专业情况，选择了宁夏回族自治区乡镇工作。

接受过社会资助的他也努力把关爱传承下去，作为长春市慈善志愿者，他三年资助过3名贫困高中生4000多元人民币，曾作为大学生反哺社会的典型，接受央视《今日观察》栏目的采访。“我的成长经历让我对基层怀有深深的感情，我理解了什么是农工，什么是空穴老人；我理解了农业税的改革为什么让那么多人欢天喜地，农村合作医疗难以跨省带来的痛苦；我理解了沿海与内陆的差距。我更深切地理解了中国的问题在基层，改革的要点在基层，解决的办法也在基层”。

谈起未来的人生，王忠强写下过这样几句话：人生在世，数十年而逝。无愧于父母，孝养其终；无愧于梦想，业有所成；无愧于国家，鞠躬尽瘁；无愧于生命，爰于乾坤。✎

小小村干部，人生大舞台

——记核研院硕士生毕业生伏广宇

○ 特约记者 徐广铎

伏广宇本科时认为发展核能对于国家有重要意义，想要报考核专业，因家人不支持未能实现。研究生阶段他选择来到核研院，圆了当年的心愿。实习中，他发现工作的状态与自己的理想是有差距的，思考很久，他对管培生、选调生都做了深入了

解。2012年冬，江苏省镇江市大学生村官选聘宣讲会来到了清华，听完宣讲，伏广宇找到自己找到了理想中的职业。“我的人生价值，就是在自己力所能及的范围内帮助一批人。”当初选择核能这个专业是出于此，今天决心入基层做一名大学生村官也



伏广宇，清华大学核能与新能源技术研究院2011级硕士。研究生期间曾任核研院研究生会副主席。获清华大学2013届优秀硕士毕业生称号。毕业后赴江苏省宿迁市担任大学生村官。

是为此。“村官虽小，但是能把事情办好了，就能影响一个村子的上千号人。”

“父母一开始就坚决反对”，做了一辈子农民的父母深知村干部不好做，村子虽小，人际关系却很复杂，干得不好，所有人都骂，就算干得好，也不可能人人满意，总有人挑刺闹事。家里也没有所谓背景，对于儿子的今后发展，父母也非常担忧。可怜天下父母心，做村官，在他们眼里不是讨好的工作。伏广宇也明白，但是他仍然选择坚持理想，去基层磨练闯荡、造福一方。为了改变父母的想法，伏广宇摆事实讲道理，跟父母解读政策，还找来做大学教授的表哥一同劝说。父母虽不放心，最终还是尊重了伏广宇的选择。

2013年春，伏广宇参与了江苏省村官的驻村实习活动，先后在镇江、扬州、宿迁了解当地的工作情况。在实习后，伏广宇选择了三者中最不发达的宿迁。宿迁位于苏北，在江苏14个地级市中GDP和人均GDP都为最低，“越是贫穷的地方越能做出成绩”。

宿迁市也为大学生村官提供了坚实的发展平台，宿迁市坚持把大学生村官“当后备干部来培养、当优秀人才来使用、当自家孩子来关爱”，不断完善培养使用机制，形成了特色鲜明的“宿迁模式”。当地政府对大学生村官，特别是清华大学的大学生村官也给予特别重视，市委组织部和实习乡镇领导多次主动与伏广宇沟通，这让他感到压力的同时也充满动力。“清华的光环是个双刃剑，一方面人家会特别重视你，另一方面也有压力，干不好砸的是清华的招牌。”

把村官当成一项事业虽然大有可为，但是对毕业生而言，村官算不上一条好走的路，

不同于选调生，大学生村官是没有编制的，三年聘期一到，出路便成了问题。“目前大学生村官聘期满后主要有五条出路——自主择业、自主创业、留任续聘、学习深造（考研）、考公务员”。由于大学生村官考公务员有政策加分，并且有很多岗专门针对大学生村官，很多毕业生选择做大学生村官是想以其为中转，最终考进公务员系统。很多地方政府的工作人员也明白这点，实习时一位当地村干部就质疑伏广宇们是来“镀金”的。伏广宇提起了实习中遇到的两位大学生村官，一位姓肖，毕业于农大，当地村支书半途辞职，所有工作压在他身上。实习的两天，他带着伏广宇，走家串户，推动土地流转；带领两委调查低保户状况，了解慰问贫困家庭。一位农民说，“小肖书记为我们村跑来跑去，人跑得又黑又瘦。”言语中流露出的感激和认可，让伏广宇为之动容。另一位现任社区书记，分管党建工作，会上他报告的党建工作实施发展思路，得到了代表们的一致认可和赞同，这也让伏广宇觉得，在这个岗位上，能够真正施展自己的能力改变一些东西。两个人都表示不为考公务员而来，现在事业已在这里铺开，以后不管去哪，既然在任，就要把这里搞好。他们都给了伏广宇很大的鼓舞。

“选择做村官这条路就是告别了安逸”，伏光宇目前的打算就是努力在村官的岗位上做出成绩，践行自己的人生观：在自己力所能及的范围内帮助一批人。■